

海南日报

HAINAN DAILY

乙巳年十二月廿三 初二雨水 2026年2月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25327号

10

星期二 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

省委农村工作会议强调 加快探索具有海南特色的 农业农村现代化之路

冯飞讲话 刘小明主持 杨晋柏出席

本报海口2月9日讯(海南日报全媒体记者李磊)2月9日,省委农村工作会议在海口召开,传达学习习近平总书记对做好“三农”工作的重要指示和中央农村工作会议精神,部署2026年我省“三农”工作。省委书记冯飞讲话,省委副书记、省长刘小明主持,省委副书记、政法委书记杨晋柏等省领导出席。

会议听取全省农业农村工作整体情况汇报,部分市县党政负责人交流发言。会议指出,要深学细悟习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,以高度的政治自觉加快建设农业强省,探索走出一条具有海南特色的农业农村现代化之路。

会议强调,要努力把农业建成现代化大产业,围绕做强做优热带特色高效农业,积极发展科技农业,打造农业科技高地,主动对接国家战略科技力量,整合优势科研资源,加快构建

良田、良种、良机、良法“四良”融合科技服务体系;积极发展绿色农业,开展生态农业试点,挖掘农产品生态价值,推动海水养殖绿色转型;加快发展现代设施农业,推动种植业高质量发展、畜牧业提质增效、深远海养殖规模化发展;稳步发展质量农业,推动农产品向精品化转型;统筹发展品牌农业,打造以“海南鲜品”为统领,市县区域公用品牌和企业品牌为支撑的品牌矩阵;打造农业开放合作高地,加快构建国际市场体系,加强同共建“一带一路”国家和地区的农业交流合作。要因地制宜建设宜居宜业和美乡村,坚持规划引领,改善农村人居环境,提高农村基础设施完备度和便利度;促进农文旅深度融合,壮大农村劳务带头人、致富能人、乡村匠人“三支队伍”;学习运用新时代“枫桥经验”,完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。要稳妥

冯飞在海口专题调研物业服务管理工作时指出 远近结合 突出重点 形成合力 筑牢海南自由贸易港建设基层治理根基

本报海口2月9日讯(海南日报全媒体记者李磊)2月9日,省委书记冯飞深入海口住宅小区专题调研物业服务管理工作,并主持召开座谈会,结合深入推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治,研究部署我省物业服务领域突出问题专项整治工作。

位于龙华区金贸街道的金外滩小区2006年交付,因外墙瓷砖脱落、电梯年久老化等问题影响居民生活安全。冯飞向街道办事处负责人、物业服务企业和业主代表详细了解问题症结,要求有关市县和部门加快研究制定针对性解决方案,充分发挥社区基层治理职责,加强与物业服务企业联动,促进物业服务提质增效。位于秀英区西秀镇的大华锦绣海岸一期小区探索“党建引领聚合力”小区治理模式,设立“议事

堂”以民主协商方式解决各类矛盾纠纷,连续多年受到业主好评。冯飞在调研中要求系统总结党建引领物业管理与基层治理深度融合经验,加快形成可复制、可推广的工作模式。

在海口市住房和城乡建设局,冯飞察看“监督一张网”平台下“海口市物业治理子系统”运行情况,在座谈会上同省市有关部门、街道办事处、物业管理协会和物业服务企业代表深入交流。冯飞认真听取发言后指出,物业服务管理是基层治理的关键一环,关乎人民群众切身利益和社会和谐稳定。要进一步提高思想认识,把做好物业服务管理工作作为提升基层治理体系和治理能力现代化水平的重要内容,着力解决群众急难愁盼问题,不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。要突出重点、攻

省领导陈国猛、赵峰参加调研。

·导读

海客谈
DAIKETAN

亚洲杯首落海口,
赛事流量如何
成就城市增量?

洋浦—海防航线
开通运营
采用直航模式,货物运输时间
较传统中转模式压缩超50%

A02

读懂海南 看我们的



南海网

海南日报官方微信

新海南客户端

新政落地满百日

海南离岛免税购物金额超115亿元

本报海口2月9日讯(海南日报全媒体记者曹马志 通讯员王菁)海口海关2月9日发布统计数据,自2025年11月1日离岛免税政策调整以来,截至2026年2月8日,新政实施满百日,海口海关监管离岛免税购物金额115.85亿元,同比增长14.71%。

海南离岛免税新政对扩大商品范围、允许国内商品免税销售、扩大适用人群至离境旅客、便利岛内居民购物等作出多项调整,进一步满足了旅客多元购物需求。

新政规定,对一个自然年度内有离岛记录的岛内居民,允许其在本自然年度内不限次数购买化妆品、香水、服装服饰、箱包等15类“即购即提”商品。“即购即提”提货方式为岛内居民提供了极大的便利,海口国际免税城一位店主表示:“新政实施以来,到店购物的本地居民明显增多,尤其是化妆品和服装区域。”

新政首次将离境旅客纳入离岛免税政策享惠对象,离岛且离境旅客购买离岛免税商品金额计入其每年10万元人民币的免税购物额度,香化、数码产品及免税

酒水成为最受青睐的品类,离境旅客充分享受到更具性价比的购物体验。

此外,新政一大突破是允许包括服装服饰、丝巾、咖啡、茶等6类国内商品进入离岛免税店销售,享受退(免)增值税、消费税。优质国货可以通过离岛免税窗口,以更优惠的价格面向国内外旅客。

海口海关口岸监管处处长郭建盟介绍,下一步,海关将持续强化监管服务,推动政策效应持续释放。同时,加大监管力度,营造健康有序的购物环境,助力海南自贸港离岛免税产业高质量发展。

我省开展第三届“改革和制度创新奖”评选

本报讯(海南日报全媒体记者欧英才)为深入贯彻习近平总书记关于海南自由贸易港建设“要把制度集成创新摆在突出位置”的重要指示精神,激发调动全省上下参与改革和制度创新的积极性,大力营造赛马打擂、比学赶超的浓厚氛围,我省即日起启动第三届“海南省改革和制度创新奖”评选表彰工作。这是海南日报全媒体记者2月9日从省委深改办(自贸工委办)获悉的。

评选范围为第二届“海南省改革和制度创新奖”评选(成果截止时间为

2021年8月31日)以来至2026年2月28日,在海南省实施并取得实际成效的改革和制度创新项目。

各市县、省委各部门、省级国家机关各部门、各人民团体、中央驻琼单位、法定机构、企事业单位、社会组织等在推动海南进一步全面深化改革,海南自由贸易港建设、构建具有海南特色和优势的现代化产业体系以及在经济社会发展其他领域符合条件的主体均可申报。申报截止时间为2026年3月6日17时。

评选标准方面,省委深改办(自贸工委办)牵头组建评审委员会和评审专

(相关公告见A02版)

海南自贸港政策红利与服务效率超出企业预期,博鳌乐城先行港医院管理有限公司——

从落地到“生金”,仅用30余天



■ 海南日报全媒体记者 陈子仪

2月9日,在博鳌乐城国际医疗旅游先行区“永不落幕”国际创新药械展的办公区,工作人员李爱博一边操作电脑,一边与医院电话联系,就一款创新药物的引进进行最后确认。

这里是博鳌乐城先行港医院管理有限公司——乐城先行区为构建“国际创

新药械医疗联合体”而引进的首个互联网医疗供应链综合服务平台,也是“湘琼合作”的标杆项目。

去年11月,这家企业与乐城初次结缘。从完成注册,到实现首笔营收,仅用30余天。这不只是数字的突破,更是“乐城速度”与“自贸港效率”的生动注脚。

“海南自贸港的政策红利,加上乐城独特的区位优势,为我们企业提供了广阔舞台。”该公司负责人冯放军说,随着全岛封关运作启动,乐城正迎来前所未有的发展机遇,“我们对此充满信心”。

政策兑现超出预期

“选择乐城,企业看中的正是海南自贸港以及乐城独有的‘四个特许’政策。”

三亚铁警:
双语服务
护航春运

今年春运期间,三亚入境旅游市场持续升温。针对外籍旅客不熟悉出行流程、语言沟通不畅等难点,近日,海口铁路公安处三亚站派出所推出暖心服务举措,在购票窗口、安检口、候车专区等区域,专门设置“双语服务岗”,抽调精通英语的骨干民警值守,为旅客提供购票指导、乘车指引、咨询解答等服务。

海南日报全媒体记者
邱肯
通讯员 蔡鸿君 图/文



在制度型开放中发挥海南自贸港引领作用 ——访对外经济贸易大学校长赵忠秀

H 自贸港“大家”谈

海南自贸港如何扩大制度型开放,在我国对外开放中领跑?如何将自贸港政策转化为消费和投资的增量,助力全国构建新发展格局?近日,《自贸港“大家”谈》节目组专访对外经济贸易大学校长赵忠秀。他认为,在自主开放的新阶段,海南发挥着排头兵的作用,海南自贸港建设,对于我们整个国家开放,起到了风向标的作用;海南在制度型开放方面,可以作为政策的试验场,为整个国家高水平开放试制度。

海南自贸港是我国对外开放的风向标

记者:习近平主席在2026年新年贺词中提到,“海南自贸港全岛封关运作”、“十五五”规划建议也提出,“高标准建设海南自由贸易港”。海南自贸港频频被提及,背后有何深意?



赵忠秀:海南自贸港建设,是国家开放大局中一个非常重要的“棋眼”。我们国家现在是高水平对外开放,有两个显著抓手,一个是自贸试验区,另一个就是自贸港。海南自贸港,作为唯一的中国特色自由贸易港,它对标的是国际最先进的经贸规则。海南是世界上最大的自由贸易港。中央赋予了它特殊的使命。去年12月18日,海南自贸港正式启动全岛封关。在自主开放的新阶段,海南发挥着排头兵的作用,所以,中央对于海南自贸港寄予了厚望。海南自贸港建设,对于我们整个国家开放,起到了风向标的作用。所以,全国人民都对海南自贸港建设充满期待。海南自贸港建设必须步伐加快,成为我们国家更好发展的、极具挑战的一个增长极。

(下转A03版)

赵忠秀(右)接受《自贸港“大家”谈》节目组专访